Методическая разработка урока МХК:

«Возрождение в Италии: гуманизм – основа мировоззрения эпохи».

Класс: 11

УМК Л. Г. Емохонова «Мировая художественная культура»  11 класс, базовый уровень

Вид занятия: 

     1. Введение нового материала

Содержание занятия: 

1. Знакомство с понятиями: Ренессанс, гуманизм; периодизация Ренессанса

2. Знакомство с великими художниками, поэтами, философами эпохи Ренессанса и их произведениями.

Цели:

1. Сформировать представления: о основных идеях, взглядах, представлениях эпохи Возрождения, а так же основных представителях разных видов искусства, и об их произведениях

2. Формировать умение разбираться в произведениях эпохи Ренессанса, умения их характеризовать.

3. Воспитание  эстетической культуры у учащихся.

Оборудование для учителя:
1. Репродукции картин С. Боттичелли «Весна», «Рождение Венеры», Леонардо да Винчи «Мона Лиза (Джоконда), «Тайная Вечеря», Рафаэль Санти «Сикстинская Мадонна», Микеланджело скульптура «Пьета»,  фреска Сикстинской капеллы в Ватикане «Страшный суд» и др.
2. Презентация «Художественная культура итальянского Возрождения: трудный путь гуманизма;
3.Музыкальное сопровождение, соната №1 Ф. Петрарки;

4. Компьютер, проектор;

5. Жетоны в форме денег;

5. Таблица для заполнения «Музей эпохи Возрождения»
6. Классная доска с карточками: виды искусства, названия произведений искусства и их авторы
7. Раздаточные материалы (Краткая информация о тех деятелях эпохи Возрождения, о которых нет информации в учебнике)
Оборудование для учащихся: 
1. Таблица
2. Тетрадь, ручка, карандаш;
3. Клей
Ход урока

1. Организационный момент

Приветствие

2. Сообщение темы урока

1, 2 – 3 минуты

Презентация  слайды  1,2,3

Учитель

Здравствуйте ребята! Тема нашего сегодняшнего урока «Возрождение в Италии: гуманизм – основа мировоззрения эпохи».

 И эпиграфом к нашему уроку послужат  слова великого итальянского скульптора, живописца и поэта Микеланджело Буонарроти: 

«Творенье может пережить творца:

Творец уйдет, природой побежденный,

Однако образ, им запечатленный

Веками будет согревать  сердца».

Как вы думаете, чему поэт посвятил эти строки? Вы совершенно правы, он говорил о произведениях искусства, которые веками будоражат сердца и умы людей. Но прежде чем начать, обратите внимание на доску, к концу урока мы должны заполнить данную таблицу и понять, кто есть кто. Также в конце урока вы должны будете создать музей репродукций шедевров эпохи Возрождения и дать ему название. А для этого вы сегодня посетите аукцион и приобретете картины.  А в этом вам помогут ваша знания, за каждый правильный ответ я буду давать вот такие жетоны, номиналом 10 или 20 баллов. Ну, что начнем?

Ученики

Учащиеся прослушивают тему урока и  отвечают на вопрос учителя.

3.  Изучение нового материала

Сообщение теоретических знаний – 19 минут

Презентация  слайд 4

Учитель

Итак, пожалуйста ответьте на мой первый вопрос: «Назовите синоним термина «Возрождение» А ответить вам на него поможет ваш учебник, с. 17

Совершенно верно, правильный ответ «Ренессанс»

Слайд 5

Следующий вопрос: «С чем связана идея Итальянского Возрождения и каковы его источники?» с.16-17

Хорошо, а сейчас проверим, насколько ваши ответы близки к истине. Внимание правильные ответы.

1. Обращение к античности и языческим образам;

2. Изменения, произошедшие в духовной жизни итальянцев. Рождение гуманизма, суть которого в утверждении самооценки человека, как личности, индивидуальности, свободном в своем творчестве, волеизъявлении.

3. Искусство прекратило воплощать исключительно духовные образы, идеалы, установки церкви. В искусство вернулись языческие боги, персонажи античной истории.

4. Средневековье, сохраняется обилие религиозных сюжетов.

5. Национальные особенности культур разных стран.

6. Искусство изображает реального человека и его красоту.

Слайд 6

Следующий вопрос звучит так: «Выпишите основные периоды итальянского ренессанса». с. 17

Правильно, выделяют следующие периоды:

1. Проторенессанс (X||- X|||вв)

2. Раннее Возрождение(XVв)

3. Высокое Возрождение (1490-е г.- первая треть XV|в)

4. Позднее Возрождение (вторая половина XV|в)

Слайд 7,8 

Назовите автора произведения «Божественная комедия» 

Верно – это Д. Алигьери. Если он писал произведения, значит он был писателем. Значит мы его имя переносим в колонку литература. (работа на доске)

Как  вы думаете о чем идет речь в его произведении? с. 168-170. Совершенно верно.  Поэма рассказывает о путешествии Данте в 1300 году по трем царствам загробного мира - аду, чистилищу и Раю. По загробному царству его сопровождает античный поэт Вергилия. В поэме Земной шар- центр Вселенной, в северном его полушарии находиться ад. Каждый из 9 кругов ада становится уже, где в ледяное озеро вмерз Люцифер. В Южном полушарии находится чистилище Вершина горы – рай. На пути в рай ему является Беатриче, любовь поэта, которая символизирует мудрость. Апофиз поэмы Бог, окруженный святыми и ангелами

Слайд 9

Прослушайте сонет и  скажите, кому принадлежат эти строки? 

Строки принадлежат Ф. Петрарке, которые посвящены его возлюбленной Лауре. (заполняют таблицу на доске)

Слайд 10,11,12

Назовите самые известные полотна Сандро Боттичелли. 

(раздаточный материал)

Их сюжет и замысел. Верно – это картины «Весна» и «Рождение Венеры» (заполняет таблицу).

Слайд 13,14,15

Все, наверное, слышали имя в всемирно известного художника Леонардо да Винчи? Сейчас вы должны  перечислить его картины. с. 26-27.  Да - это Джоконда и Тайная Вечеря. Какому библейскому сюжету посвященная картина «Тайная Вечеря»?  Верно, Леонардо да Винчи запечатлел сцену, когда Иисус Христос вовремя тайной вечери говорил «Один из вас предаст меня». Художник очень точно передал  состояние каждого из учеников Иисуса.

Слайд 16

Назовите основную картину, которая принесла Рафаэлю известность. С.28 Верно- это Сикстинская мадонна.

Слайд 17,18,19

«Без женщин мне достаточно терзаний доставляет искусство, а детьми будут те произведения, что останутся после смерти» - говорил Микеланджело Буонарротти. Расскажите о Микеланджело и о его произведениях. С. 31-35

Ученики

Учащиеся работают с учебником, тетрадями, раздаточными материалами, конспектируют основные понятия урока, заполняют таблицу на доске, отвечают на вопросы учителя. За каждый правильный ответ учащийся получает жетон.

Слайд 21-28

Ну, а сейчас мы посетим аукцион и первый лот, который вы можете приобрести- это картина С. Боттичелли « Весна» и её цена 50 баллов.

Ученики

Учащиеся самостоятельно называют имя автора и название картины, приобретают картины и заполняют музей репродукциями.
4. Практическая творческая работа - 15 минут
Ученики: заполняют свои музеи картинами, возможна групповая работа.
Учитель: Ну, вот ваши музеи могут быть открыты для посетителей. Расскажите об экспонатах, которые у вас в коллекции.

Учащиеся:выходят к доске и кратко характеризуют картину и дают информацию об авторе.

6. Итог урока 3 минуты
1.Подведение итогов по уроку  

2.Домашнее задание

Учитель Ребята,  наш урок и подходит к концу.  Оценки за урок…..  Домашнее задание. 

1. Написать доклад одном из известных деятелей эпохи Возрождения

2. Составить кроссворд по теме

Ученики получают оценки и записывают домашнее задание.



















































